
Gospodarske stvari. 
Ržena in pšenicna slama. 

Na trgu je navadno za pšenično slamo 
bolj težko kupca dobiti kakor rženo. Poslednja 
se včasih za neprimerno visoko ceno prodava. 
Tudi navadni kmetovalec daje rženi slami pred
nost pred pšenico zlasti za rezanje konjem in 
za nastelj. Goveji živini in pa ovcam pa rajši 
pšenico poklada. Ako prašamo po vzroku tega 
ravnanja, tako bode nam pred vsem kemična 
analiza teh slamnih vrst povedala, zakaj se 
tako ravna. 

Pšenicna slama ima za 25"/,, več redivnih 
snovi v sebi od ržene slame, ali pa z drugimi 
besedami povedano: če ima 1000 kilogramov 
pšeničnice za 16 gld. redivne vrednosti v sebi, 
tako je redivna vrednost od ravno tolike mno
žine ržene slame le 12 gld. Iz tega se vidi, 
da se bode rezanje iz pšenične slame z večim 
pridom rabilo in venuir tudi prvozročilo, da 
bode živina oves popolnoma drobno sožvekala. 
Temu nasproti pa t i s t i , ki le rezanje iz ržene 
slame rabi, pravi, da temu ni tako. Kdor pa 
kaj takega t r d i , ta mora tudi odgovor na to 
vprašanje imeti. Kako pa ravnajo po deželah, 
v kterih le malo ali celo nič rži ne pridelujejo; 
kjer ržene slame za rezanje nimajo, kakor je 
to na Angleškem? Tu lahko po dnevih daleč 
potuješ in ne bodeš zagledal rži na polji. Tu 
so toraj ljudje, ko bi tudi ne hoteli, primorani 
pšenično slamo za rezanje porabiti. Po veli
kih mestih se tukaj le pšeničnica prodava. Iz 
vsega povedanega pa sledi, da se pri naših 
kmetovalcih nahaja še škodljiv presodek v t i 
zadevi, kteri ravno tako dolgo obstoji, dokler 
se ga ljudje držijo, in brž premine, ko hitro se 
ga ljudje iznebiti hočejo. 

Kar se pa tiče porabe te slame za nasteljišče, 
prideta tukaj dva pomisleka v poštev, prvi je, 
da se pravi , ržena slama moro več vlage v se 
vzeti in toraj se more z njo delj časa izhajati, 
drugi pa je vsebina redivnih snovi v teh dveh 
slamnih sortah. 

Ali je prvi pomislek pa tudi resničen, to 
morajo primerjavne skušnje po teži na vagi 
pokazati. Ker pa ima ržena slama več lesnega 
vlakna v sebi, tako se vidi , da bi zarad tega 
ržena slama za nastelj bolj služila od pšenične. 
Ta stran bi pa le v takih gospodarstvih mogla 
se v poštev jemati, v kterih imajo pičlo slame 



na razpolaganje, kar bi pa ne smelo v nobenem 
gospodarsvu ne biti. Take razmere bi se mo
rale odstraniti, ker je treba število živine tako 
v ravnati, da gospodarstvenim potrebam nikdar 
slame ne primankuje. Kar se slednjič razmer 
redivnih snovi t iče , so te pri obeh slamnih 
razmerah menda precej jednake. 

Iz vsega tega pa sledi nauk, da naj gos
podar kolikor mogoče pšenično slame doma za 
rezanje porabi in tam, kjer se ržena slama more 
dobro v denar spravit i , naj toto na t rg po
stavi. 

Opravila pri konjih meseca jnnija. 
Najvažnejše opravilo ta mesec za konje

rejca je priskrbeti žrebetom planinske paše, 
kder le mogoče. Vendar naglo jih ne sme vgnati 
na planino. Treba jih poprej na to pripravljati, 
zlasti tista, katerih še meseca maja ni gonil 
na pašo ali jim ni polagal nič trave ali de
telje. Naj jih toraj pripravlja na pašo, da po 
malem doma travo meša med seno. 

Zrebeta s slabimi, skrhanimi kopiti kaže 
podkovati, preden se v planino ženo. 

Planinska paša je žrebetom neizmerno ko
ristna. Rastejo, kakor bi jih vlekel. Mišice, 
kite, spone se č\idovito ukrepijo, kopita učvr
stijo. Vsa žival postane zdrava in krepka, ka
kor nikoli v hlevu. 

Kobile z žrebeti se ve je tudi dobro sprav
ljati na planine pa le tam, kder so hlevi blizu, 
da najdejo zavetja in mirnega prenočišča. Kder 
tega ni, ondi bolje storimo, če kobile doma 
pustimo. 

Kedar meseca junija solnce pripeka, osta
jajo naj konji v hlevih. Zato pa jih moramo 
zgodaj v ju t ru in proti večeru spuščati na hlad, 
da se sprehodijo. Med tem se pa hlevu odprejo 
dveri in okna, da se prevetri. Ta moramo pa 
zopet na enej strani zapreti, ko vženemo konje 
v hlev, da ustavimo prepih. 

Tega ne smemo pozabiti, zlasti t ak ra t ne, 
kedar nevihta, ploha ali toča konje s paše za
podi v hlev. Okna zadelavajo z zelenim vejev
jem in po hlevu škropijo hladno vodo. Tako 
odganjajo muhe in hlev je vedno malo hladen. 
Če so noči tople, puščajo konje na pašnikih. 
Tudi vprežne konje kaže po opravljenem delu 
marljivo na pašo goniti. Ta mesec režejo 2
letne žrebce. Pferdeziichter. 


